

---

## ПИОНЕР СИБИРСКОЙ ШКОЛЫ ЭКОНОМИСТОВ-РЕГИОНАЛИСТОВ



В 60-х годах XX в. в экономике СССР наметилась устойчивая тенденция движения производительных сил на север и восток страны с целью активизации развития ее периферийных регионов. Для научного обоснования проблем освоения восточных районов страны в 1957 г. было создано Сибирское отделение Академии наук СССР.

С созданием Сибирского отделения активизировалось становление научной школы регионалистов в Сибири, и происходило оно на стыке наук. Организационным ядром сибирской научной школы экономистов-регионалистов выступил Институт экономики и организации про-

мышленного производства (ИЭОПП) СО АН СССР. Институту отводилась ведущая роль среди учреждений АН СССР в Сибири и на Дальнем Востоке в исследованиях в области размещения производительных сил. Организация и развитие научной школы регионалистов – исследователей производительных сил Сибири связаны с именами М.К. Бандмана, А.Г. Гранберга, В.А. Кротова, К.П. Космачева, А.А. Недешева, Б.П. Орлова, В.Э. Попова, Р.И. Шнипера и др. Академик А.Г. Аганбегян писал: «Роберт Исакович Шнипер и Марк Константинович Бандман фактически были моими наставниками в области региональных исследований в Сибири»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> См.: Аганбегян А.Г. Сибирский вектор экономической науки // Регион: экономика и социология. – 2008. – № 2. – С. 3–11.

В связи с 90-летием Марка Константиновича Бандмана в издательстве ИЭОПП СО РАН вышла книга, освещая вехи жизни пионера сибирской научной школы экономистов-регионалистов<sup>2</sup>. Эта книга – дань памяти М.К. Бандману, доктору экономических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Российской Федерации, академику Международной академии регионального развития и сотрудничества, который посвятил служению науке всю свою сознательную жизнь, исключая 1942–1945 гг. участия в Великой Отечественной войне. Почти сорок лет Марк Константинович вел научные исследования в ИЭОПП, где создал и сплотил сектор формирования и развития ТПК.

Книга включает избранные труды М.К. Бандмана по общей теории и практике размещения производительных сил страны, по прогнозированию развития региональных систем, по проблемам освоения Сибири, по решению ангаро-енисейской проблемы, по совершенствованию формирующихся территориальных систем при освоении ресурсов проблемных регионов, по оценке последствий реализации крупных межрегиональных инвестиционных проектов, по вопросам формирования новых транспортных коридоров в изменившихся геополитических условиях России, по разработке интеграционных проектов, способствующих укреплению экономического пространства России и совершенствованию методов прогнозирования и реализации государственной региональной экономической политики в новых условиях хозяйствования, по анализу геополитического положения Сибири, по условиям формирования транспортного комплекса региона и создания новых направлений выхода Сибири на мировые рынки. Исследования М.К. Бандмана актуальны и сегодня, они будут содействовать достижению целевого ориентира, обозначенного Президентом РФ В.В. Путиным в послании Федеральному Собранию 12 декабря 2013 г., – созданию в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке территории опережающего экономического развития. Ускоренное развитие экономики Восточной Сибири и Дальнего Востока определено в качестве одной из приоритетных задач России в XXI в.<sup>3</sup>

---

<sup>2</sup> См.: **Бандман Марк Константинович: Избранные труды и продолжение начатого / Под ред. В.Ю. Малова.** – Новосибирск: Изд-во ИЭОПП СО РАН, 2014. – 448 с.

<sup>3</sup> См.: **Послание Президента Федеральному Собранию.** – URL: <http://www.kremlin.ru/news/19825> (дата обращения 14.12.2013).

---

Марк Константинович Бандман обладал всеми качествами, которые должны быть присущи настоящему ученому, и прежде всего убежденностью в правильности выбранного пути, направлений исследований, их результатов и выводов. Однако он был не лишен сомнений в своих знаниях, которые он постоянно пополнял, общаясь со специалистами промышленных предприятий, проектных и научных учреждений, административных органов. Осуществляя постоянное научное руководство, он умел поставить перед коллективом исследователей четкие цели и задачи, наметить пути их выполнения и при этом сам находился в непрерывном поиске новых методов исследований. Так, на протяжении всей работы он изучал новые для него методы экономико-математического моделирования, в первую очередь с точки зрения применения оптимизационных, имитационных моделей, сетей Петри и другого инструментария в практических расчетах. Это позволяло учесть в исследованиях многофакторность объекта, неопределенность его показателей и динамику развития, нелинейные зависимости, целочисленность и т.д.

Марк Константинович всегда был современным, «вперед смотрящим» ученым. Так, его географическое базовое образование и постоянное отслеживание изменяющихся ситуаций в стране позволили ему одним из первых проанализировать место Сибири после распада СССР. Увидеть новое, исключительно важное экономико-географическое положение Сибири и ее роль в сохранении единого экономического пространства страны. Отметить насущную необходимость интеграционных процессов в России и начать исследования в этом русле с объединением научных сил не только Сибири и Дальнего Востока, но также Урала и Европейского Севера.

Личные качества М.К. Бандмана: образованность, эрудиция, исключительная порядочность в отношениях с коллегами по работе, доступность и не только внимательное отношение к собеседнику и его научным интересам, но и готовность встать на его позиции и в то же время умение логично и аргументированно убеждать в своей научной правоте – привлекали к нему людей, занимающих совершенно разное положение. Поэтому рядом с Марком Константиновичем всегда были единомышленники. Особые отношения складывались в среде географов, где его всегда окружали друзья. М.К. Бандман был постоянным участником-докладчиком на ежегодных конференциях экономико-гео-

графической секции Международной академии регионального развития и сотрудничества (МАРС), проходящих в разных городах страны. Такие отношения можно назвать географическим братством. За плодотворную деятельность Марк Константинович был награжден медалью академии под номером один.

Исключительный авторитет М.К. Бандмана не только в отечественной, но также в мировой географической и экономической науке позволил ему многие годы быть действительным членом Международного географического союза. Тесное сотрудничество и дружба Марка Константиновича с зарубежными учеными – географами и экономистами-регионалистами помогли ряду сотрудников и в целом нашему институту выйти на уровень мирового признания.

Марк Константинович был учителем в самом высоком значении этого слова. Очень тщательно готовился к лекциям, и они становились для студентов открытием в мир, так как удивительная память профессора на посещаемые места, лица и события позволяла ему красочно передавать это слушателям. На экономическом факультете Новосибирского государственного университета им был разработан спецкурс «Проблемы развития и территориальной организации производительных сил Сибири», который читается до сих пор.

Книга, посвященная М.К. Бандману, включает результаты исследований его учеников и последователей, базирующихся на его идеях. Заключительную часть книги составляют воспоминания друзей, учеников и коллег М.К. Бандмана о его лекциях, о работе под его руководством, просто о встречах с ним и о том, как повлияло на них общение с этим удивительным человеком и большим ученым. Среди поделившихся своими воспоминаниями С. Тонкова, профессор Университета национальной и мировой экономики (Болгария), которая убеждена, что есть много специалистов в области регионального планирования и программирования, пространственной организации производства, на научное развитие которых оказал влияние Марк Константинович. Они в России, Болгарии, Чехии, США, Японии и других странах мира.

*A.A. Кин,  
ИЭОПП СО РАН*